

2024. szeptember 1.
Kálmánháza, Mandabokor
Istentisztelet
Cím: Érdek-hit vagy Megtartó-hit

(1. dia) „¹¹Amikor útban volt Jeruzsálem felé, Samária és Galilea között haladt át. ¹²Amint beért egy faluba, szembejött vele tíz leprás férfi, akik távol megálltak, ¹³és kiáltozva kérték: „Jézus, Mester, könyörülj rajtunk!” ¹⁴Amikor meglátta őket, így szólt hozzájuk: „Menjetek el, mutassátok meg magatokat a papoknak.” És amíg odaértek, megtisztultak. **(2. dia)** ¹⁵Egyikük pedig, amikor látta, hogy meggyógyult, visszatért, és fennhangon dicsőítette Istent. ¹⁶Arcra borult Jézus lábánál, és hálát adott neki. Ez pedig samáriai volt. ¹⁷Jézus ekkor így szólt: „Vajon nem tízen tisztultak-e meg? Hol van a többi kilenc? ¹⁸Nem akadt más, aki visszatért volna, hogy dicsőítse Istent, csak ez az idegen?” ¹⁹És ezt mondta az Úr: „Kelj fel, menj el, hited megtartott téged.” Lk 17,11-19

Szeretett Gyülekezet!

Szentháromság ünnepe utáni 14. vasárnapnak azt a címet adták, **(3. dia)** „*a Lélek megelevenít*”. Bevezetőül erről a két nagyon fontos szóról hadd említsek néhány szót mielőtt rátérek erre a történetre, tudniillik ennek összefüggésében érthetjük meg magát a történetet is. Először is mit kell tudnunk Isten Lelkéről? Mindjárt a Biblia első oldalán olvashatunk Róla **(4. dia)**: „²A föld még kietlen és pusztá volt, a mélység fölött sötétség volt, de Isten Lelke lebegett a vizek fölött.” I Móz 1,2. A héberben **(5. dia)** a רִּיחַ „Ruah” szó fejezi ki Isten Lelkét. A teremtéstörténetben a Szentháromság személyei közül kettőről már ott olvashatunk, de Jézus Krisztus jelenlétéről már az Újszövetségben tesz említést többek között János **(6. dia)**: „¹Kezdetben volt az Ige, és az Ige Istennél volt, és Isten volt az Ige. ²Ő kezdetben az Istennél volt. ³Minden általa lett, és nélküle semmi sem lett, ami létrejött.” Jn 1,1-2. Pál apostol pedig így ír a Kolossé levélben **(7. dia)**: „¹⁶Mert

benne teremtett minden a mennyen és a földön, a láthatók és a láthatatlanok, akár trónusok, akár uralmak, akár fejedelemségek, akár hatalmasságok: minden általa és reá nézve teremtett. ¹⁷Ő előbb volt mindennél, és minden őbenne áll fenn.” Kol 1,16-17 és a Zsidókhoz írott levélben pedig így szól a szerző **(8. dia)**: „¹Miután régen sokszor és sokféleképpen szólt Isten az atyákhoz a próféták által, ²ezekben a végső időkben a Fiú által szólt hozzánk, akit örökösévé tett mindennek, aki által a világot teremtette.” Zsid 1,1-2. Ezek az Igék is tanítanak bennünket a Szentháromság kérdésében és erősítik meg azt, hogy a teremtésnél mind a három Személy **(9. dia)**, a Teremtő Isten (Atya), a Megváltó Isten (Jézus Krisztus) és a Megszentelő Isten (Szentlélek) jelen volt. Isten Lelkének a munkájáról több helyen olvashatunk, de talán két Ige foglalja össze leginkább, hogy mit végez Ő. Egyik helyen, amikor Jézus Krisztus beszél, akkor említi Isten Lelkét. Azt mondja **(10. dia)**: „⁸És amikor eljön,

leleplezi a világ előtt, hogy mi a bűn, mi az igazság és mi az ítélet. ⁹A bűn az, hogy nem hisznek énbenem; ¹⁰az igazság az, hogy én az Atyához megyek, és többé nem láttok engem; ¹¹az ítélet pedig az, hogy e világ fejedelme megítéltetett.” ¹²„Még sok mindent kellené mondanom nektek, de most nem tudjátok elviselni: ¹³amikor azonban eljön ő, az igazság Lelke, elvezet titeket a teljes igazságra.” Jn 16,8-13. János az 1. levelében pedig ezt mondja **(11. dia)**: „⁷Mert hárman vannak, akik bizonyóságot tesznek: ⁸a Lélek, a víz, a vér; és ez a három egy. ⁹Elfogadjuk ugyan az emberek bizonyágtételét, de Isten bizonyágtétele nagyobb; mert Isten bizonyágtétele az, amellyel Fiáról tesz bizonyóságot. [...] ¹¹Ez a bizonyágtétel pedig az, hogy Isten örök életet adott nekünk, és ez az élet az ő Fiában van.” I Jn 5,7-9.11. Tehát mit kell tudnunk Isten Lelkének a munkájáról? **(12. dia)**

- Isten Lelke leleplezi a bűnt, az igazságot és az ítéletet és elvezet a teljes igazságra
- **(12/a dia)** Bizonyosságot tesz Jézus Krisztusról és ez a bizonyosság az, hogy örök élete van mindazoknak, akik hisznek Jézus Krisztusban

Ezékiel könyvében pedig olvashatunk egy megrázó történetet Isten meglevenítő munkájáról, amikor Isten megragadta Ezékiel prófétát és egy olyan völgybe vitte, ahol száraz csontok heverték. Erről a történetről röviden így olvashatunk **(13. dia)**: „³**Megkérdezte tőlem: Emberfia! Életre kelnek-e még ezek a csontok? Én így feleltem: Ó, Uram, URam, te tudod!** ⁴**Akkor ezt mondta nekem: Prófétálg e csontokról! Mondd nekik: Ti száraz csontok, halljátok az ÚR igéjét!** ⁵**Így szól az én Uram, az ÚR ezekhez a csontokhoz: Én lelket adok belétek, és életre fogtok kelni.** ⁶**Inakat adok rátok, húst rakok rátok, és beborítlak benneteket bőrrel, azután lelket adok belétek, hogy életre keljete. Akkor megtudjátok, hogy én**

vagyok az ÚR. [...] ¹⁰Én tehát prófétáltam, ahogyan megparancsolta nekem. Akkor lélek szállt beléjük, életre keltek, és talpra álltak: igen-igen nagy sereg volt.”
Ez 37,3-6.7b-10.

A harmadik pontként pedig **(14. dia)** meglevenít Isten Szentlelke. Tehát leleplezi bennem a bűnt, szembesít azzal az igazsággal, hogy ki vagyok és milyen vagyok és rámutat arra, hogy a kárhozat állapotában vagyok nélküle, ezért elvezet arra az igazságra, hogy ítélet alatt vagyok mind addig, amíg nem ismerem fel, hogy Jézus Krisztus bűnbocsánatot és örök életet akar nekem adni. Erről pedig az **Ő** Lelke tesz bizonyosságot, azaz **Ő** győz meg engem erről. S mindaddig a bűn és a kárhozat hatalma alatt vagyok, amíg nem fogadtam be Jézus Krisztus az életembe. A bűn és a kárhozat állapotában lévő embereket, akik lelki halott állapotban vannak eleveníti meg és a Szentlélek munkája által Jézus Krisztus belép az életembe az én hívásomra, bűnvallásomra, össze-törettettségemben, és Szentlelke által

új emberré formál engem, új élettel ajándékoz meg, Lelke által újjá szül engem és ahogy olvassuk Péter levelében **(15. dia)**: „...isten természet részeseivé legyetek és megmeneküljetez attól a pusztulástól, amelyet a kívánság okoz a világban.” II Pt 1,4. Ez Isten Lelkének megelevenítő munkája. Ennek a munkának a gyümölcse lesz a Lélek gyümölcse, amiről olvashatunk Pál apostolnál **(16. dia)**: „²²A Lélek gyümölcse pedig: szeretet, öröm, békesség, türelem, szívesség, jóság, hűség, ²³szelídség, önmegtartóztatás.” Gal 5,22-23a. De ilyen gyümölcs – ahogy olvashatjuk más helyen az Igében – a hála, a megelegettség, amiről szól ez a mai történetünk. És itt kanyarodunk a mai történetünkhöz.

Ne ijedjenek meg, hogy ez csak a bevezetés volt, higgyék el, hogy a tárgyalás és a befejezés ennél rövidebb lesz.

Arról olvashatunk ebben a történetben, hogy Jézus megy **(17. dia)** Jeruzsálem felé Galilea és Samária határá-

nál. Nem tudjuk, hogy hol is történt egészen pontosan, csak annyit tudhatunk, hogy e két tartomány határánál **(18. dia)** egy faluba tér be. 10 leprás emberrel találkozik ezen a helyen, illetve ez a 10 leprás ember kiabál oda Jézusnak. **(19. dia)** Mit kell tudni a leprás emberekről?

- Betegségüket a zsidók bűneik következményeként tekintették
- **(19/a dia)** Mint tisztátalan személyek ki voltak vetve a gyülekezet és az emberek közösségéből
- **(19/b dia)** Fallal körülvett városokban nem tartózkodhattak, de falvakba mehettek, ha kellő távolságra maradtak az emberektől

A leprás betegség egy rendkívül nagy fájdalommal járó betegség volt. A leprás betegek elkülönítése, illetve lepra-telepeken való elhelyezése még napjainkban is előfordul India, Kína, és Afrika egyes részein. **(20. dia)** A fertőzés az idegekben, a légzőszervben, a bőrben és a szemekben is okozhat károsodást. Az idegi károsodás a fájdalomérzet

hiányához is vezethet, ami akár az érintett személy végtagjainak az elvesztését is maga után vonhatja észre nem vett sebei ismételt sérüléseinek vagy fertőzéseinek köszönhetően. Ha valaki látta a világhírű Ben-Hur című filmet, akkor emlékezhet arra a jelenetre, amikor **(21. dia)** Ben-Hur édesanyja és húga egy elkülönített lepratelepen vannak egy völgyben. Megrendítő, ahogy elszigetelten a világtól élnek a mindennapjaikat.

A társadalomból kivetettek, az emberek által megvetettek voltak, sok-sok szenvedéssel, fájdalommal, megvetettséggel járt együtt ez a szörnyű betegség. Ez a 10 leprás ember tudomására jut, hogy Jézus megy át ezen a településen és – ahogy a történetben olvashatjuk és a **(22. dia)** rendelkezések engedték (Fallal körülvett városokban nem tartózkodhattak, de *falvakba mehettek, ha kellő távolságra maradtak az emberektől*) – oda kiabáltak messziről: „**akik távol megálltak, ¹³és kiáltozva kérték: „Jézus, Mester, könyörülj rajtunk!”** Lk 17,12b-13a. Az Újszövetségben

többször is olvashatjuk ezt a két szót együtt használva, amikor Jézus Krisztust megszólítják **(23. dia)**:

- „³⁰És íme, két vak ült az út mellett, és amikor halották, hogy Jézus arra megy, így kiáltoztak: **Uram, Dávid Fia, könyörülj rajtunk!**” Mt 20,30
- **(23/a dia)** „²²Gyakran vetette tűzbe is meg vízbe is, hogy elpusztítsa. De ha valamit tehetsz, légy segítségünkre, **könyörülj rajtunk!**” Mk 9,22
- **(24. dia)** „És ekkor egy kánaáni asszony, aki arról a környékről jött, így kiáltozott: **Uram, Dávid Fia! Könyörülj rajtam! Leányomat kegyetlenül gyötri a gonosz lélek!**” Mt 15,22
- **(24/a dia)** „...egy vak koldus, Bartimeus, Timeus fia ült az út mellett. ⁴⁷Amikor meghallotta, hogy a názáreti Jézus az, így kiáltott fel: **Dávid Fia, Jézus, könyörülj rajtam!**” Mk 10,46b-47

Csak néhányat említettem az Újszövetségből és ezek a kiáltások nem pusztán az emberi szenvedésből fakadó kéré-

„Bizonyára, ha még embereknek igyekeznék tetszeni, Krisztus szolgája nem volnék!” Gal 1,10

"Úr Jézus, te vagy az én igazságom, én meg a te bűnöd vagyok.

Magadra vetted az enyémet és nekem ajándékoztad a tiédet.

Olyanná lettél, amilyen nem voltál s olyanná tettél, amilyen nem voltam." (Luther)

sek, hanem annak a hitnek a kifejezése is, hogy Jézusnak van szíve és hatalma arra, hogy segítsen és megmentsen. Nem csak betegségből fakadóan, de hány és hány alkalommal törnek fel ilyen segélykiáltások emberek szívéből, amikor kilátástalan, amikor reménytelen helyzetben vannak emberek. Ezeket az embereket a betegség vitte oda Jézushoz, de hányan vannak, akiket egy-egy élethelyzet, egy válás, egy kudarc, bedőlt hitel, gyász, baleset, tragédia visz oda, vagy szorítja oda az embert Jézushoz és tör fel belőle a felkiáltás, **(25. dia)** „Könyörülj rajtam!” Talán te is épp ilyen élethelyzetben vagy?! A bűn, mint a leprabetegség mardossa a szívedet, lelkiismeretedet, az életedet. Külső-belső fájdalmak terhelik szívedet, de még nem jutottál el odáig, hogy felkiálts, „Könyörülj rajtam!”. Pedig hadd bátorítsalak arra, hogy Jézusnak van szíve és van hatalma kiáltásodat meghallani, segíteni és megmenteni. Van hatalma bűnöket megbocsátani és az elrontott életet megváltoztatni. A bűn rabságából és a halál hatalmából

„Bizonyára, ha még embereknek igyekeznék tetszeni, Krisztus szolgája nem volnék!” Gal 1,10

"Úr Jézus, te vagy az én igazságom, én meg a te bűnöd vagyok.

Magadra vetted az enyémet és nekem ajándékoztad a tiédet.

Olyanná lettél, amilyen nem voltál s olyanná tettél, amilyen nem voltam." (Luther)

kiemelni, csak annyit kell(ene) tenni, hogy kiálts Hozzá: „Könyörülj rajtam!” Ezeknek az embereknek nem volt hová fordulni. Gyógyítani nem tudták, a körülötte levők elfordultak tőle, emberek nem vállaltak közösséget velük, egyedül maradtak, csak azokkal tudtak lenni, akik sorstársak voltak. Jézusban meglátták azt, aki nem kerüli el őket, akinek szíve megindulhat az ő nyomorúságukon és tud segíteni, megtudja őket tisztítani, újra közösségbe tudja őket helyezni. Azonban Jézus ebben az esetben nem meggyógyítja őket, hanem feladatot ad nekik. Az Ószövetségi törvény értelmében elküldi a papokhoz – ahogy olvassuk Mózes könyvében **(26. dia)**: „⁴⁹**ha az a kiütés zöldes vagy pirosas a ruhán, bőrön, vásznon, szöveten vagy bármilyen bőrholmin, poklos kiütés az, mutassák meg a papnak.**” III Móz 13,49 vagy **(26/a dia)** „²**Ez a poklos emberre vonatkozó törvény, amikor megtisztulva a pap elé kerül...**” III Móz 14,2. A hit próbája ez, mert azt kívánja, hogy higgyenek szavának és engedelmeskedjenek

parancsának. Mind a 10 leprás elmegy, s azt olvashatjuk, hogy ennek az engedelmességnek és ennek a hitnek a következménye, hogy megtisztulnak, meggyógyulnak. **(27. dia)** De a 10-ből 9-nek a hite és engedelmissége csak addig tart, amíg testi bajukból nem szabadulnak meg. Az ilyen hit és engedelmisség érdek-hit és érdek-engedelmisség. Sajnos nagyon sok ilyen ember van, akik érdekből tesznek oly sok mindent. Érdekből hisznek Jézusban, érdekből akarnak engedelmeskedni és azt gondolják, hogy ezzel el lehet intézni Jézust. Azt gondolják, ha meggyógyultak, akkor már a hit és az engedelmisség lényegtelen. Az ilyen gondolkodású embereknek már nem fűződik érdekük Jézushoz, mert megkapták azt, amit akartak. Kihhasználják Jézust és nekik csak addig van rá szükségük, amíg az érdek úgy kívánja. **(28. dia)** Az érdek-hit és az érdekengedelmisség az mindig ön – vagy éncélú. Annak az egy embernek, aki visszament, annak a hite azért

gyökerezett mélyen, mert hite és engedelmissége társult hálával.

Kevés az, ha valaki csak testileg gyógyul meg. Hányan nagy fogadkozásokba bocsátkoznak, ha meggyógyulnak, ha ez és ez lesz, akkor templomba fognak menni, imádkozni fognak, Igét fognak olvasni, és hányaknak ez a fogadkozásuk a feledésbe merül, ha meggyógyulnak testileg, de a szívük állapota nem változik. Nekik Jézus csak addig kell, amíg az addig fontos betegségből meggyógyulnak, próbatételből megszabadulnak, de többre nem kell. Az ilyenek kihhasználják csak Jézust. Az áldás kell, a gyógyulás kell, a siker kell, de a hit és az engedelmisség az csak érdek kérdése.

3 fontos dolgot érdemes megtanulni ebből a történetből **(29. dia)**:

1. A hit csak a hálával együtt lesz teljessé és maradandóvá

2. **(29/a dia)** A hit kérésből és elfogadásból él, de hála nélkül elvész
3. **(29/b dia)** Annak az egynek a hite nemcsak elfogadás volt, hanem személyes válasz is arra, amit Jézus tett vele.

Az az egyetlen egy részesült kegyelemben, bűnbocsánatban, neki adatott egyedül üdvözítő hite, mert nem érdekvezérelt ember volt, hanem neki többre kellett Jézus, mint egyszerű testi gyógyító. Őt Jézus Krisztus nem csupán meggyógyította testi betegségéből, hanem üdvözítő hittel ajándékozta meg, amikor azt mondta neki **(30. dia)**: „**Kelj fel, menj el, hited megtartott téged.**” Lk 17,19. Ez a megtartó hit. Hatalmas különbség van az **(31. dia)** érdekhit és a megtartó-hit között. Az érdek-hitben **(31/a dia)** én vagyok a fontos az én érdekemről van szó, a megtartó-hitben a Megtartó, azaz Jézus Krisztus.

(32. dia) Nekünk milyen hitünk van? Érdek-hitünk vagy megtartó-hitünk? Mire kell nekünk Jézus Krisztus?

(33. dia) Az a 9 ember csupán meggyógyult testi betegségéből, de szívük állapota nem változott. Annak az 1 embernek nem csupán a teste, hanem a lelke is megváltozott, mert Isten Lelke megelevenítette. A hitéből a hála fakadt. A másik 9-nek nem volt hála a szívében, hálátlanok maradtak. Annak az egynek lett megtartó hite, üdvözítő hite, hitből fakadó engedelmessége, mert a Jézussal való találkozás gyökeresen megváltoztatta az életét. **(33/a dia)** Neked milyen találkozásod volt eddig Jézussal? Olyan, mint a kilencnek, egyszer találkoztál Vele és elég is volt, vagy visszamentél Hozzá hálából?

Ámen!